

Г. М. ТУЖАРОВУ — 70



Увы, время неумолимо! Еще совсем недавно я писал о шестидесятилетнем юбилее Г. М. Тужарова, а сегодня ему — уже 70.

Прошедшее десятилетие было весьма результативным для юбиляра, он стал доктором филологических наук, профессором, значительно весомее стал его научный багаж. Свой славный юбилей исследователь встречает в расцвете сил, с большими успехами в научно-исследовательской работе. По-прежнему он растит молодых исследователей, продолжает работать в родном Марийском педагогическом институте профессором

кафедры общего и сравнительного языкознания.

Геннадий Матвеевич Тужаров родился 7 января 1931 года в дер. Симаничи Яранского района Кировской области. После окончания Йошкар-Олинского педагогического училища в 1953—1958 гг. учился на историко-филологическом факультете Марийского педагогического института по специальности «Русская филология для нерусских школ». Затем после нескольких лет работы в школе и в Министерстве просвещения МАССР он вернулся в педагогический институт преподавать русскую филологию. Но пытливого юношу тянуло к науке. Уже в зрелые годы его серьезно заинтересовал родной язык. Он был представителем диалекта, в то время почти совсем не изученного. Еще в детстве с интересом вслушивался юбиляр в мелодичную речь жителей своей родной деревни. Вплотную познакомившись с литературным языком, понял, что его диалект очень своеобразен и во многом отличается от других. Жажда изучить эти особенности и поближе познакомиться с ними научный мир привели молодого преподавателя языка в аспирантуру Тартуского университета, где тогда начали заниматься подготовкой научных кадров для финно-угроведения. Здесь под научным руководством «крестного отца» многих современных марийских языковедов профессора Пауля Аристе написан и успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Яранский говор марийского языка (морфологическая характеристика)». Уже в этом первом своем монографическом исследовании он проявил себя как серьезный, педантичный исследователь-лингвист.

В финно-угорскую лингвистическую науку Г. М. Тужаров вошел стремительно. В 1960—70-х годах в журнале «Советское финно-угроведение» он опубликовал цикл статей по исследуемой теме — северо-западному наречию марийского языка и сразу обратил на себя внимание финно-угроведов. Свои исследования по этому диалекту юбиляр завершил изданием совместно с автором данной статьи двух книг: «Северо-западное наречие марийского языка» (1970) и «Словарь северо-западного наречия марийского языка» (1971).

В 1980—90-е годы научные интересы Г. М. Тужарова полностью переключаются на исследование проблем морфологической структуры марийского языка, в частности, категорий имен существительных. В морфологическом описании существительных марийского языка в то время было немало нерешенных, а подчас и спорных вопросов. Нужно было решать их исходя из структуры самого марийского языка, а не по образцам других грамматик, в частности русской, как это зачастую делалось раньше. Как воспитанник тартуской школы он, естественно, не мог равнодушно смотреть на это и с присущим ему упорством взялся за научное исследование проблем грамматических категорий существительных. По этой проблематике юбиляр написал и опубликовал множество статей («Сравнительный падеж в марийском языке», «Совместный падеж в марийском языке», «Абессив в марийском языке», «Проблема немаркированного имени в марийском языке», «Имеют ли статус падежа в марийском языке аппроксиматив и эллатив», «Наречие или существительное?», «Проблемы современной морфологии» и др.). Свои многолетние кропотливые изыскания по морфологии существительных он обобщил в монографии «Грамматические категории имени существительного в марийском языке» (1987). В этом прекрасном труде многие вопросы грамматических категорий существительных марийского языка, их сущность, проявление рассматриваются иначе, чем ранее в научных грамматиках марийского языка. В нем нашли отражение те осо-

бенности морфологии марийских существительных, которые раньше оставались вне внимания ученых. Например, по-новому трактуется вопрос о количестве и составе падежей в марийском языке, о грамматических значениях притяжательных суффиксов, об особенностях употребления форм числа в марийском языке и т.д.

Исследователь продолжал работу над изучением проблем морфологии марийского языка и после выхода монографии. Он углубил и расширил круг изучаемых вопросов морфологии; провел основательную исследовательскую работу по проблеме и обобщил свои наблюдения в научном докладе, представленном на соискание ученой степени доктора филологических наук. Научный доклад на тему «Грамматические категории имен существительных» юбиляр успешно защитил в 1998 году и стал доктором филологических наук.

Грамматики марийского языка часто составлялись по образцам русских грамматик, поэтому многие характерные особенности его оставались «незамеченными». Г. М. Тужаров в принципе отверг такой подход к научным исследованиям. Это позволило ему взглянуть на структуру языка, в частности, морфологии существительных как бы изнутри, глазами носителя языка. Поэтому его труды полны новых наблюдений и неординарных выводов. В этом смысле юбиляр можно считать основателем нового направления в морфологических исследованиях марийского языка.

Труды Г. М. Тужарова по морфологии марийского языка представляют собой весомый вклад в марийское языкознание. Он сегодня является одним из ведущих морфологистов в марийской науке о языке. Много сил и энергии он отдает исследованиям проблемных вопросов, которых в марийском языкознании остается еще достаточно, не боится браться за них и смело вступает в научную дискуссию. При этом он очень деликатно, как и положено истинному ученому, доказывает свою точку зрения, опирается только на языковые факты и научные аргументы, в отличие от некоторых своих оппонентов.

Выявление и объективное описание реальных закономерностей марийской грамматики является одним из условий дальнейшего совершенствования и стабилизации грамматических норм литературного языка. На сегодняшнем этапе развития марийского литературного языка многие важные положения морфологии не нашли еще достаточного отражения в его современных нормах. Зачастую они сформулированы без учета научно обоснованных рекомендаций и достаточного изучения речевой практики, что негативно отражается на стабилизации и закреплении норм литературного языка. Исследования Г. М. Тужарова по теоретическим вопросам морфологии марийского языка уже начинают оказывать положительное воздействие на дальнейшее совершенствование их.

Проблемам современного марийского литературного языка юбиляр также уделяет пристальное внимание. В вопросах путей его дальнейшего развития он, к его чести, занимает правильную позицию, видит его будущее в более рациональном использовании собственных словообразовательных возможностей, в достижении единых общенациональных литературных норм, в превращении его в многофункциональное средство общения всего марийского народа.

Г. М. Тужаров в финно-угроведении прежде всего морфологист. Но круг его научных интересов не замыкается только на морфологии. Список трудов юбиляра, включающий более 75 наименований, в числе которых 8 книг, свидетельствует о том, что ему не чужды и проблемы лексики («Русские заимствования в северо-западном наречии марийского языка»), синтаксиса («К вопросу о подчинительной связи компонентов словосочетания в марийском языке»), школьного преподавания языка («Маре букварь», программы для школ и т.д.).

Много сил отдает Г. М. Тужаров преподаванию. В течение 40 лет непрерывной работы в педагогическом институте он подготовил не одну сотню молодых лингвистов, некоторые из них сами стали на тернистый путь науки.

Г. М. Тужаров — прекрасный товарищ, надежный друг. Истинный ученый и настоящий педагог, он интеллигент в полном смысле этого слова, скромный, доброжелательный, обаятельный, готовый всегда прийти на помощь. Он ортодоксальный представитель тартуской школы в марийском языкознании.

Друзья и коллеги поздравляют Г. М. Тужарова со славным юбилеем, желают ему многия лета плодотворной научной жизни.

*И. Г. ИВАНОВ (Йошкар-Ола)*